



# 湖湘妇运百年

潇湘巾帼心向党 百年逐梦正当时

策划:湖南省妇联宣传部 执行:今日女报/凤凰网融媒体中心

第23期

2011~2021



扫一扫, 分享湖湘妇运百年更多精彩内容

编者按

百年来,在中国共产党的领导下,中国妇女投身革命、建设和改革,她们抗争、拼搏,开拓、奋进,牺牲、奉献,前赴后继,接续奋斗,为实现人民解放和国家富强,激扬巾帼之志,奉献巾帼之力,唱响巾帼之歌,抒写了一部壮阔的中国妇女运动史。

传承红色基因的湖湘女性,是中国妇女运动的先驱,是中国革命和建设的重要力量,当之无愧发挥了“妇女能顶半边天”的作用。

湖南省妇联、今日女报/凤凰网融媒体中心推出“湖湘妇运百年”特别策划,全景式讲述1921~2021年波澜壮阔的湖湘妇女运动,向中国共产党成立100周年献礼。

关注家暴目睹儿、关注施暴者

## 敢为人先!湖南反家庭暴力工作有新招

今日女报/凤凰网记者 唐天喜

大事记

### 《湖南省实施<中华人民共和国反家庭暴力法>办法》通过

2016年3月1日,《中华人民共和国反家庭暴力法》实施。

2019年5月30日,湖南省十三届人大常委会第十一次会议表决通过了《湖南省实施<中华人民共和国反家庭暴力法>办法》(以下简称《实施办法》)。7月1日,《实施办法》正式施行。

故事汇

### 关爱家暴目睹儿,守护“隐形受害者”



岳阳市幸福社会工作服务中心张杨佳(右一)向前来考察的省妇联专家汇报项目开展情况。

工作服务中心及时调整了介入方案。该中心负责人张杨佳告诉今日女报/凤凰网记者,其所在的服务中心是岳阳市妇联“关爱家暴目睹儿”维权创新项目的执行组织,通过初步了解,她们判断是父母之间存在的家庭暴力对小成造成了不好的影响。

因此,张杨佳和沈柳在给小成做心理辅导的同时,要求她的父母也一起来接受家庭治疗。“小成父母听说孩子的问题跟

自己有关时,开始很震惊,也否认。”张杨佳回忆,随着家庭治疗的深入,小成的父母逐渐意识到家庭的互动模式给孩子带来了伤害。为了孩子的健康,小成父母表示一定改善夫妻关系。同时,沈柳也对小成父母进行了亲职能力的教育,让他们了解青春期孩子的心理变化和需求,以及健康的人际互动模式。

“比如说,有时妈妈给孩子准备了水果后,看见小孩不吃,就会说‘你难道不知道吃水果吗?’,后来,我们就建议她改变语气说,‘妈妈准备了水果,不知道你想不想吃’。”张杨佳告诉记者。

经过20次交流后,刘秀林欣喜发现,孩子变得开朗了,对学习和生活重新燃起了希望,对人生有了目标,“家庭关系也和谐了,真心感谢大家的帮助”。

看到这样的结果,“关爱家暴目睹儿”维权创新项目的每一位志愿者都感到特别欣慰和满足。

### 关注施暴人,从源头治家暴



长沙浏阳市妇联工作人员邀请心理咨询师一起到杨阳(化名)家走访。

我们会给施暴者说话的机会,细心倾听他们的声音。这样一来,就可以更好地了解夫妻之间发生矛盾的根源,打开他们的心结,从根本上解决家庭暴力,防止家庭关系恶化,更好地促进他们的家庭和谐。”

原来,户口在益阳的杨阳,父母双亡,嫁到浏阳后生有两个小孩,小的正上幼儿园。杨阳有轻微的产后抑郁症,病情发作时会骂家人;陈晋的母亲已经去世,60岁的父亲年老多病,需经常住院治疗。原本上班的陈晋也因家庭现状而辞职在家照顾家人。

因此,陈晋的精神与经济压力都很大,

在情绪激动时,他曾动手打过杨阳。

5月13日,两人为了家庭琐事再次闹矛盾,陈晋再次动手打了有孕在身的杨阳。

5月15日下午,浏阳市妇联分管权益工作的副主席和维权专干以及浏阳市脑科医院首席专家、精神科三病室主任邹丽明,医务部主任陶振一行前往石牛村杨阳家。一方面,妇联工作人员对施暴者陈晋进行了谈话,告知他打人是不对的,家暴是违法的,公安机关、法院会对施暴者进行处理;另一方面,医务工作者对杨阳进行了现场问诊。

5月18日,在浏阳市妇联建议下,陈晋带杨阳去医院就医,经诊断,杨阳被鉴定为精神分裂症,残疾等级为三级。

通过大家的努力,今年6月,杨阳的户口移到了浏阳,相关低保和残疾补贴也已到位。

现在,杨阳的基本情况稳定,村妇联及村干部每天都会与杨阳联系,时时了解她的心理和生活状态。“市妇联继续启动施暴者综合干预与教育矫治服务模式,邀请社会组织对陈晋进行了专业心理疏导,避免他再次对杨阳实施家庭暴力。”吴玉华告诉记者。

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,广大妇女的平等权利保障有力,发展水平全方位提升,获得感幸福感更强,主体作用充分发挥,男女平等基本国策的实施取得一系列重大成果。

中国提前完成《联合国千年发展目标》中减少极端贫困与饥饿、消除教育中的两性差距、降低孕产妇死亡率等目标。中国妇女发展取得了举世瞩目的成就,受到国际社会的广泛赞誉。

广大妇女把自身的追求奋斗融入实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程,在大众创业、万众创新的时代浪潮中,在精准扶贫、精准脱贫的攻坚战中,在勇攀科技高峰、建设世界科技强国的火热实践中,在维护社会和谐稳定的基层一线,在日益广阔的国际舞台,展现了“半边天”的别样风采。在三湘大地之上,湘妹子们同样书写了“巾帼不让须眉”的时代华章。

上世纪九十年代,湖南在全国率先提出反家庭暴力地方立法的建议。进入21世纪,湖南在反家庭暴力工作中继续敢为人先,涌现了很多典型和成功做法。比如,全国首个“涉家庭暴力婚姻案件审理合议庭”审判长、全国三八红旗手刘群签发了湖南省首份人身安全保护令;省人大常委会率先在全国出台了《关于预防和制止家庭暴力的决议》;省委政法委将家庭暴力问题纳入社会治安综合治理考评体系;省妇联历时近1年编写了《预防和制止家庭暴力的探索与实践》一书……

同时,全省各级妇联积极响应省妇联“巾帼暖人心”维权创新项目申报工作,开拓思路,在反家庭暴力工作中探索了一系列创新举措。

5月14日,长沙浏阳市妇联接到省妇联维权部转来的信息,该市社港镇石牛村一妇女杨阳(化名)因不堪其老公陈晋(化名)对她的家庭暴力伤害,躲到了她在上海的一名同学家里,其同学报告了当地妇联。

接到省妇联的通知后,浏阳市妇联为了紧急救助该名受暴妇女,第一时间启动多机构合作反对家庭暴力一站式服务模式,成立了由公安、司法、民政、教育、妇联、镇人民政府等成立的案件处置领导小组,组建了案件处置工作微信群,及时跟进。

浏阳市妇联主席熊赛立即与社港镇妇联取得联系,了解情况,布置工作。5月15日上午,石牛村妇联主席和社港镇综治办主任,以及石牛村负责民政救助的工作人员一同去长沙火车站将杨阳接回村里。

杨阳和丈夫陈晋是中南林业科技大学同学,陈晋为什么要对老婆实施家庭暴力呢?

“在反家庭暴力工作中,我们通常不会问被家暴的一方,对方为什么打你,但一定会问施暴者,为什么打人。”浏阳市妇联维权部部长吴玉华告诉今日女报/凤凰网记者,“现在通过实施‘关注施暴人’项目,